
 
Αθήνα, 18/05/2026 

 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

Θέμα: “Περικοπή σύνταξης και επιστροφή υπέρογκων ποσών από 

χαμηλοσυνταξιούχους του πρώην ΟΓΑ” 

 

Πολλοί χαμηλοσυνταξιούχοι του πρώην ΟΓΑ βρίσκονται αντιμέτωποι με αιφνίδιους και 

συχνά υπέρογκους καταλογισμούς, μετά τη χορήγηση σε αυτούς και σύνταξης λόγω 

θανάτου. Το πρόβλημα δημιουργείται γιατί η βασική σύνταξη του ΟΓΑ πρέπει να 

περικόπτεται από τη διοίκηση αμέσως μετά τη χορήγηση της δεύτερης σύνταξης. 

 

Ωστόσο, η μη έγκαιρη περικοπή της βασικής σύνταξης του πρώην ΟΓΑ και η συνέχιση της 

καταβολής της για χρόνια, σωρεύει ποσά που κρίνονται αχρεωστήτως καταβληθέντα και 

ζητείται η επιστροφή τους. Η επιστροφή γίνεται με περικοπή της σύνταξης, με αποτέλεσμα 

το εναπομείναν εισόδημα των συνταξιούχων να υπολείπεται κατά πολύ του ποσού που 

απαιτείται για την κάλυψη βασικών βιοτικών αναγκών τους. 

 

Η πολυετής καθυστέρηση της διοίκησης να εφαρμόσει την περικοπή οδηγεί σε 

αποτελέσματα δυσανάλογα και κοινωνικά επαχθή, γεγονός που αναγνωρίζει και ο 

Συνήγορος του Πολίτη. Οι καταλογισμοί αφορούν άτομα με ιδιαίτερα χαμηλά εισοδήματα, 

τα οποία αιφνιδίως καλούνται να επιστρέψουν ποσά που σωρεύτηκαν λόγω αδράνειας της 

ίδιας της διοίκησης και όχι με δική τους ευθύνη. 

 

Εξάλλου, το γεγονός της περικοπής της βασικής σύνταξης του πρώην ΟΓΑ, όταν ο 

χαμηλοσυνταξιούχος λάβει και σύνταξη χηρείας, συνιστά από μόνο του μία σημαντική 

αφαίρεση εισοδήματος που οδηγεί σε αδυναμία κάλυψης βασικών βιοτικών αναγκών του. 

 

Με δεδομένες τις συνθήκες υπέρογκης αύξησης του κόστους ζωής και της αδυναμίας των 

χαμηλοσυνταξιούχων να αντεπεξέλθουν σε αυτό, απαιτούνται νομοθετικές παρεμβάσεις για 

τη μη περικοπή της βασικής σύνταξης του πρώην ΟΓΑ και τη μη αναζήτηση υπέρογκων 

ποσών από τους χαμηλοσυνταξιούχους. 

 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται η κ. Υπουργός: 

 

- Προτίθεστε να νομοθετήσετε τη μη περικοπή της βασικής σύνταξης του πρώην ΟΓΑ 

σε περίπτωση λήψης και σύνταξης λόγω θανάτου; 

- Τι θα κάνετε για να μην αναζητηθούν τα υπέρογκα ποσά από τους 

χαμηλοσυνταξιούχους του πρώην ΟΓΑ που έλαβαν και σύνταξη χηρείας; 

- Εφόσον επιμείνετε στην επιστροφή των υπέρογκων ποσών, αν και η ευθύνη είναι 

της διοίκησης, τι θα κάνετε ώστε η περικοπή της σύνταξης να μην οδηγεί σε 

εναπομείναν ποσό ανεπαρκές για αξιοπρεπή διαβίωση; 

 

Η ερωτώσα βουλεύτρια 
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